

市检察院牢固树立“三个意识”全力推动反渎工作

全年共立案侦查渎职侵权职务犯罪案件63件、共97人

□记者 陈永团 通讯员 张雪涛 安琪

本报讯 记者日前获悉,2016年,周口市检察院坚持创优争先的理念,引导干警务实重干,全年共立案侦查渎职侵权职务犯罪案件63件,共97人。立案数比上年提升7%,起诉数提升26%,徇私舞弊类案件有罪判决率提升23%,有罪判决数提升16%。市委主要领导多次批示予以肯定。

培养忧患意识

面对全省激烈竞争态势,周口市检察院主动加压奋进,提出“稳定数量,优化结构,继续保持全省先进位次”的总体目标,统一全市反渎干警思想认识,营造比学赶超、奋勇争先的浓厚氛围。

组织两级检察院主管检察长、反渎局长赴江苏徐州、山东泰安、菏泽等地学习“取经”,多次召开专题会议,结合自身实际,对照反思研讨,明确差距不足,增强不进则退的危机感和紧迫感。组织专人认真梳理分析多年的案件数据,查找全市反渎工作存在的免刑判决率高、实刑判决率低、基层检察院发展不平衡的突出问题,确定“降高提低、协调发展”的工作导向,建立案件查办推动保障机制,确保短板补齐。

灌输精准意识

整体工作牢牢抓住省检察院考评细则不放松,两级检察院反渎干警把考评范围、项目分值、计分办法等熟记于心,通过局长月交流讲评机制,实施精

准办案,准确操作,杜绝失分。如在查办徇私舞弊类案件时,不单纯追求数量,同时兼顾大案率、科处级干部要案率、实刑判决率,最大限度地追求办案分值的最大化。办案工作重点查办处级要案、市直中层以上干部案件,徇私舞弊类、滥用职权类和新领域、新罪名案件,通过开展国企改革、扶贫、环保、危房改造等领域的“小专项”查案活动,收到良好效果。去年全市立查重特大案件94人,同比提升34%;要案3人,同比提升100%;徇私舞弊类案件12人,占立案总人数的12%,创历史新高。

激发责任意识

将10个基层检察院划分为东西两个办案协作区,由市检察院反渎局两个

副局长分别带领两个侦查处负责指导督促,开展办案协作区之间的竞赛评比。建立月分析通报、末位提醒和检察长约谈制度。市检察院反渎局每月末下文通报各基层检察院办案数据和动态位次,对排名落后的基层检察院进行点名批评;对一个季度立案人数排名全市后三位且同比下降的,提请市检察院党组约谈基层院检察长;连续两个季度立案人数排名全市后三位且同比下降的,提请市检察院党组责令基层检察院调整反渎局正副职岗位。近两年来,为2名检察长分别记个人三等功;为12名主管检察长、反渎局长记个人三等功;对2个工作落后的基层检察院,要求1名检察长向市检察院党组作出深刻检讨,对4名主管检察长、局长进行诫勉谈话。

我市开展摩托车交通违法专项整治行动

为进一步深入贯彻落实省公安厅、市公安局关于加强摩托车驾乘人员安全管理的指示精神,切实预防和减少摩托车交通违法引发的各类交通事故,维护全市道路交通秩序,保障广大交通参与者尤其是摩托车驾乘人员生命财产安全,近日,我市在中心城区五一文化广场举办了全市摩托车交通违法专项整治启动仪式。图为市交警支队谢伟支队长向摩托车志愿者和驾乘人员代表赠送安全头盔,活动现场全体参会人员有序参与签名承诺仪式。

记者 陈永团 文/图



我市法院宣判工作全省受表扬

两级法院结案率均居全省法院第一

□记者 陈永团 通讯员 陈东

本报讯 记者日前获悉,周口市中级人民法院1~2月份诉讼结案率为76.91%,位居全省第一;周口两级法院1~2月份诉讼结案率为48.74%,也名列全省第一名。周口的审判工作方法再次被省法院充分肯定并全省通报表扬。全省163个基层法院诉讼结案率排名前10名中,周口辖区基层法院占了8个。成绩的取得得益于周口两级法院一个理念、两个推广、三个紧抓和五个进度的贯彻和落实。

据了解,周口市中级人民法院牢固树立审判执行工作第一要务,制度的制定和执行、审判人员的配备、经费保障都围绕审判执行工作这个中心高效开展。坚持效率优先,以效率提升质量,通过紧抓审判效率这个

“牛鼻子”,不断规范审判工作,提升审判质量,取得了明显的成效。推广简易程序和小额速裁适用率,切实改变和扭转对简易程序和小额速裁程序的浅显认识,把适用简易程序和小额速裁程序作为解决当前案多人少的“良药”。硬性规定简易程序和小额诉讼适用率为70%和5%,最大限度地扩大简易程序和小额速裁适用率,集中资源办理更多的案件,缓解案多人少的矛盾。

在案件结案率上,该院牢固树立高效意识,结案快一点、再快一点,充分运用月绩效量化考评和办案标兵评选等手段,加大奖惩力度,鼓励、表彰办案多的,鞭策、惩罚办案少的,通过评比、排名激励多办案、办好案,形成了你追我赶、人人争先的良好局面。同时紧抓案件收结比,在不控制收案的基础上,全力提高案件的结案

数,通过整合资源、奖惩评比等措施,深挖办案人员的潜力,加快诉讼节奏,倾力提高结案数量,保持每月结案数占收案数的85%~95%之间,实现收结案的良性循环。

据悉,为了避免审判效率前低后高、审判节奏前松后紧、月收结案不平衡等现象,按照审判规律和惯例,把2017年周口两级法院审判工作分为五个进度,第一进度为1月,月结案率为50%以上;第二进度为2月份,月结案率为60%以上;第三进度为3月份,月结案率为70%以上;第四进度为4月份,月结案率为80%以上;第五进度为从5月份至12月份,月结案率保持在85%~95%之间。五个进度的明确,为全年的审判节奏明确了方向,通过科学统筹调整审判进度,保持审判效率高速运行,保持收结案实现良性循环。

全市司法行政工作暨党风廉政建设和反腐工作召开

社区矫正工作今年“唱主角”

□记者 陈永团 通讯员 高峰

本报讯 4月7日上午,全市司法行政工作暨党风廉政建设和反腐工作会召开,会议总结了2016年工作成绩,对先进工作者、优秀人民调解员等进行了表彰,并部署了下一步司法工作重点,决定2017年为全市社区矫正工作促进年。

据了解,2016年,我市司法行政工作硕果累累。先后被河南省普法教育工作领导小组表彰为全省“六五”普法“先进集体”,被省司法厅命名为“全省廉政文化优秀示范点”,被周口市委、市政府表彰为2015年度四制工作综合考评“优秀领导班子”、平安建设工作“先进单位”、信访工作“先进单位”、防范处理邪教工作“先进单位”,被市政协表彰为民主监督工作“先进单位”。

2017年,我市司法机关将深化“法律六进”,抓好领导干部学习用法制度的落实,推动形成学校、家庭、社会“三位一体”的青少年法治教育格局。坚持法治宣传教育与法治实践相结合,深入开展法治城市、法治县(市、区)创建活动和民主法治示范村(社区)、依法治校示范学校、诚信守法示范企业等创建活动。同时,通过开展社区矫正工作促进年活动,切实引导社会各界关注社区矫正工作,帮助社区矫正服刑人员矫正心理犯罪和行为恶习,顺利回归社会,打好我市开展社区矫正工作的基础,迅速提升我市社区矫正工作水平。

据悉,我市在有序开展各项司法工作的同时,将进一步落实“谁执法谁普法、谁主管谁普法”责任制,努力形成部门分工负责、各司其职、齐抓共管的“大普法”工作格局。